

La Real orden de Fomento sobre el servicio de vapores

A pesar de que las impresiones que del interesante asunto se tenían no eran buenas, la noticia de que el Gobierno accede á las pretensiones de la Compañía Transmediterránea ha causado en Melilla el efecto de una bomba. La resolución del ministerio de Fomento está siendo tema de todas las conversaciones, y es natural que así ocurra, porque los que aquí vivimos nos damos exacta cuenta de lo que significa la pérdida de tres vapores en semana y la vuelta al estado de cosas anterior á la primera campaña.

No será necesario consignar que la nueva ha producido pésimo efecto, que por todas partes se oyen palabras de queja y frases de desconfianza en el acrecentamiento de los intereses nacionales en la vecina región marroquí, pues que, en lugar de reforzar los medios conductores á ese fin, se les merma de modo tan considerable en lo que á las comunicaciones marítimas se refiere.

El Gobierno ha resuelto el pleito pendiente con una sencilla operación aritmética: el tonelaje con que el tráfico Málaga-Melilla cuenta en la actualidad es superior al mismo; pues le suprime el exceso y cuenta exacta.

¿Pero es que en ese problema no hay factores incommensurables que no pueden ser reducidos á cifras?

¿Es que se puede medir el valor de la correspondencia diaria para lo oficial, para el comercio y para el vecindario cuando el cable eléctrico está definitivamente condenado á mudarse?

¿Es que se pueden poner en cálculo los daños que á la acción española en los territorios del Rif se le van á ocasionar con esa disminución en el cincuenta por ciento de los viejes de los correos?

Pero, para qué más preguntas: el examen de la Real orden á que nos referimos irá poniendo de manifiesto todos los males que de ella han de derivarse.

La Compañía Transmediterránea invocaba como razón fundamental y única de la modificación de su contrato con el Estado un hecho indudablemente cierto y por nadie ignorado: el alza enorme sufrida por el carbón; pero he aquí que no se nos alcanza cómo lo conseguido del ministerio de Fomento puede dar remedio á ese mal, desde el momento en que es condición de lo resuelto que los vapores sobrantes han de destinarse al tráfico de mercancías con los puertos nacionales. Si en la travesía Málaga-Melilla consumen carbones excesivamente caros, hasta el punto de existir el temor de que la empresa, como ella consignó, pudiera hallarse ante la imposibilidad de procurarse todo el combustible preciso, lo propio ocurrirá cuando los vapores, libres de las obligaciones contractuales que ligaban á la Transmediterránea, emprendan otros servicios, que seguramente exigirán mayores cantidades de carbón, aunque el negocio sea más productivo, como parece lo será dadas las actuales del fletamento á causa de la guerra.

Se indica, en expediente de consueño, que aun después de hecha la reducción acordada, Melilla estará en punto á comunicaciones marítimas en situación similar á la que hoy tienen las islas Baleares y desde luego en posición más ventajosa que las Canarias. Estas comparaciones no pueden establecerse así, llanamente, sin decir primero que Melilla necesita traerlo todo de la Península. Este mercado, en efecto, recibe poquísimas cosas de sus propias tierras. De esperar es que dentro de algunos años el abastecimiento de la ciudad, de las tropas y de los poblados de la vecina zona pueda hacerse por sus medios; pero en el día no sucede así y dependemos en absoluto de los vapores de la Transmediterránea. Si ellos no llegan, la escasez es inmediata y se traduce, como es consiguiente, en una elevación de los precios de las substancias que hace muy difícil la vida. Baleares y Canarias cuentan con recursos de los que aquí se carece, de suerte que el consueño sólo servirá para ser agradecido.

Entre Málaga y Melilla se hace un tráfico importante de hortalizas, legumbres y frutas, mercancías que no pueden, sin daño ó completa pérdida, sufrir retraso en su llegada á los mercados, y estos retrasos se han de producir necesariamente con el servicio corra un vapor único y el tiempo se encargue de hacer difícil la navegación.

Con los medios actuales ese retraso puede ser de uno, de dos días; mas si queda un sólo vapor, como quedará, podemos prepararnos á más largas interrupciones. No están todavía tan lejanos, como para olvidados, aquellos tiempos en que el caso de una semana sin correo se repetía en los meses del invierno. Y téngase en cuenta que entonces eran dos los vapores que nos visitaban.

No, no se han podido olvidar aquellos días en que el comercio no podía dar contestación á las cartas acumuladas que recibía y cuyo rápido reparto era imposible, á pesar del celo de los funcionarios de ello encargados. La correspondencia llegaba en enorme medida y faltaba tiempo material para despacharla.

Con el nuevo servicio, además, el transporte de pasajeros ha de entorpecerse grandemente. La falta de cada viaje prepara nuevos contingentes para el inmediato, y nadie ignora que, con muy prudente acuerdo, se hila delgado en la expedición de billetes, cuyo número, por los riesgos que la guerra trajo, ha de limitarse al que consentían los medios de salvamento, de modo que ocurrirá con frecuencia el caso de que, llamados por urgentes atenciones, no podamos embarcar para Málaga, donde sucederá cosa análoga á los que hayan de venir á esta ciudad.

Tales son las consideraciones que nos sugiere la lectura de esa resolución ministerial, que estimamos sumamente dañosa, no ya sólo para los intereses locales de Melilla, sino para los generales de la nación en estos territorios africanos, más preferentes y atendibles que los otros, con los cuales están de modo estrechos unidos. En ellos pensaron las fuerzas vivas de esta ciudad, apoyadas por las autoridades, y las entidades de Málaga y Barcelona al tratar de que no prosperase la demanda de la Transmediterránea, con gestiones que, desgraciadamente, no han tenido buen éxito.

Creemos, sin embargo, que no por ello hay que desmayar y que procede renovarlas hasta conseguir que, en vista de los inmensos perjuicios que la fórmula adoptada ha de causar á la acción española en el Rif, se busque otra que no los ofrezca y sea capaz de conciliar los valores puestos en pugna. Todo menos volver á los tiempos en que las comunicaciones con la Península eran tan deficientes que se consideró de necesidad ponerlas en el estado que viene á modificar la Real orden del ministerio de Fomento.

Notas del Protectorado

KAIDES-MIA
Por «dahir» de S. A. el Játifa, ha sido nombrado kaid mfa de la Policía indígena de Tetuán, con el sueldo anual de 2.115 pesetas españolas, que percibirá con cargo al título 11 capítulo 6º del presupuesto de la zona, Ab-El-Salam-El-Bakali.

También ha sido nombrado kaid mfa de la mehalla cherifiana de Tetuán, con el mismo sueldo, Jossain Mohamed Suel.

UN CONCURSO

La Junta de Servicios Locales de Larache anuncia concurso para la provisión de una plaza de ingeniero ó arquitecto en la misma, con el sueldo anual de cuatro mil ochocientos pesetas mejzenianas mas el 40 por 100 de bonificación por cambio de moneda.

Son condiciones indispensables para tomar parte en el concurso: ser español ó marroquí; poseer un título español de arquitecto ó de ingeniero de la clase de los que en España están habilitados para las construcciones; ser mayor de 25 años y menor de 50, y no hallarse ni haber sido procesado.

Las solicitudes, acompañadas de los documentos acreditativos de dichas circunstancias y de los que signifiquen toda clase de servicios especiales que puedan haber prestado los interesados en obras municipales ó en otras, deberán presentarse en la secretaría de la Junta ó en la Sección de Marruecos del ministerio de Estado hasta el día 25 del actual.

El cargo es incompatible con el desempeño de cualquier otro del Estado español, del Mejzen ó cualquiera otra corporación de carácter oficial de la zona ó de fuera de ella. Sin embargo, tendrá el libre ejercicio de su profesión, sin que pueda ser contratista de obras propia de ella.

EL REGISTRO DE NADOR

El Registro de inmuebles de Nador, á

cargo interinamente del fiscal don Miguel Cambra, publica los siguientes edictos, habiéndose saber peticiones de primera inscripción:

La Compañía Española de Minas del Rif, de la propiedad de una finca rústica, sita en Tizit, cerca de Tautima, de 47 hectáreas de extensión. La diligencia de reconocimiento y deslinde provisional, estaba señalada para el día 7 de los corrientes á las nueve.

La misma Compañía en la propiedad de una finca rústica, sita en Madahua, proximidades de la Segunda Caseta, cabila de Mazusa. La diligencia de reconocimiento y deslinde provisional, estaba señalada para el día 8 de los corrientes.

La misma Compañía de la propiedad de una finca rústica, sita en Ras Uad Asmut, cabila de Mazusa, de dos y media hectáreas de extensión. La diligencia de reconocimiento y deslinde provisional, se efectuará el 10 del actual á las nueve.

La misma Compañía, de la propiedad de una finca rústica, sita en Aisfor, cerca de Zoco el Yemas, de dos y media hectáreas de extensión. El reconocimiento y deslinde está señalado para el día 11 del corriente Agosto.

La misma Compañía de la propiedad de una finca rústica, sita en Aisfor, cerca del Zoco el Yemas, de veintiocho mil ochocientos metros de superficie. El deslinde está señalado para el día 11 de los corrientes á las diez.

La misma Compañía de la propiedad de una finca rústica, sita en Tizit, cerca del Zoco el Yemas, de tres hectáreas. El deslinde para el día 11 del actual á las once.

Además el «Boletín Oficial» de la Zona inserta edictos haciendo saber que durante un plazo improrrogable de tres meses podrán presentarse reclamaciones contra las siguientes demandas de primera inscripción:

Don Antonio López Estoban, de una finca urbana, sita en el poblado de Nador, manzana 69.

Don Antonio Jiménez Salinas, de una finca rústica, sita en Hauohir, cerca del apadero del Empalme.

Las reclamaciones deberán hacerse por escrito ante el Registro, el Kadi de Nador ó el Capitán de la segunda Mía.

DE SOCIEDAD

Con su bella señora regresó de Tetuán, el ingeniero don Alfonso Gómez Sousa.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que ha venido sufriendo, el muchísimo niño Vicente, hijo del ingeniero director de la Junta de Fomento don Alvaro Bielza.

Con su familia marchó á Málaga, el capitán de Infantería don Juan Luis Díez.

«La canción del soldado»

Todos los informes de Valencia convienen en que «La canción del soldado», la hermosa página del maestro Serrano, ha obtenido un brillantísimo éxito en su primera audición verificada en condiciones verdaderamente extraordinarias y con muy valiosos medios.

«La canción del soldado» será oída según parece durante los festejos que Melilla prepara en honor de su patrona Nuestra Señora de las Victorias, y por este motivo creemos de interés recoger en estas columnas algo de lo que los cronistas de Valencia dicen al hablar de ese acontecimiento musical de notas altamente patrióticas.

La plaza de toros había vendido para las nueve de la mañana todas sus localidades, destinándose los ingresos en su totalidad á la construcción del palacio de Bellas Artes. El caso taurico había sido adornado con el gusto de que los valencianos dan constantes muestras, estando materialmente bordado de flores.

En el centro de la arena se había dispuesto un inmenso tablado para las bandas de música de los tres regimientos de infantería de la guarnición, la banda municipal y una gran rondalla, formada con 50 guitarristas y handurristas. Frente al tablado y en semicírculo se hallaban repartidos, en grupos por voces, mil soldados de todas las armas y detrás las bandas de tambores, cornetas y trompetas.

Todo el concierto fué verdaderamente notable y sus distintos números arrancaron nutridos aplausos; pero las ovaciones fueron estruendosas cuando el maestro Serrano apareció para dirigir el magnífico conjunto. Al empezar, el silencio era tal que con los ojos cerrados podía creerse vacía la plaza.

La ejecución duró poco más de cinco minutos y al terminar, de los tendidos y de las gradas y palcos se daban frenéticos vivas á España, al Rey y al Ejército en ensordecedor clamoreo.

A instancias del público, el maestro Serrano hubo de repetir «La canción del soldado», página de vivísimo efecto que fué seguida de una nueva ovación, interminable.

La obra se hizo oír de nuevo con motivo de la retirada militar y formará parte del programa de festejos del Pilar en Zaragoza, donde seguramente como en Valencia dará lugar á una manifestación de amor á la Patria y al Ejército.

EN LA JUNTA DE FOMENTO LA SESION DE AYER

Con asistencia de los señores Monteverde, Bielza, Orús, Muñoz, Iribarren, F. Capalleja, Santamaría y Blanco Soler y presidida por el general Aizpuru, celebra sesión á las seis y media la Junta de Fomento.

Actúa de secretario, el de la Corporación señor Nieva (don F.)

Aprobada el acta de la sesión anterior, es leído el despacho ordinario. Se nombra la comisión de arqueo compuesta de los señores Varea y Salama, á quienes por turno les corresponde.

A continuación son aprobados los siguientes documentos:

Cuentas de Marzo y Abril últimos y de los siguientes documentos: Liquidación de arbitrios correspondientes á los meses de Mayo, Junio y Julio.—Nómina de indemnizaciones por la inspección teórica durante el segundo trimestre.—Tres Liquidaciones por uso de las vías de los muelles.—Liquidaciones de peaje, correspondientes á los meses de Mayo y Junio, por el arriendo de los ferrocarriles.—Certificación de las obras ejecutadas por el contratista de los muelles de ribera, durante el mes de Junio último.

Quedan sobre la mesa para examinarlas las cuentas de la Dirección facultativa y de Secretarías, correspondientes á los meses de Mayo, Junio y Julio.

Se da cuenta de haberse adjudicado á la Compañía Española de Minas del Rif el ganguil metálico de la Junta de Fomento, en la cantidad de 5.000 pesetas.

Seguidamente se da lectura á una solicitud de la Compañía Norte Africano, pidiendo autorización para tender una nueva línea de alta tensión, para conducir energía á las minas de Afrá.

Leése el informe emitido por el ingeniero, favorable á la petición, pero condicionándola con ciertos requisitos.

Se acuerda acceder á la solicitud.

A continuación, el secretario da cuenta de haber quedado terminada una caseta de mamostería para guardar la falta de la Comandancia General.

Se da conocimiento del informe sobre las causas de la desaparición del material de la vía del ferrocarril de la Bocana.

Intervienen los señores Monteverde, Iribarren, Muñoz, Bielza y Orús.

La presidencia historia el asunto, exponiendo su opinión de que no ha lugar á que la Junta de Fomento abone el material perdido de la Compañía Española del Rif.

En la misma opinión abundan los demás vocales, menos el señor Iribarren que defiende la petición de la Compañía.

Se aprueba el informe del ingeniero, con ciertas ligeras modificaciones, después de largo debate.

Se aprueba otro informe del mismo, autorizando á la Junta de Arbitrios para cruzar la vía con las obras del colector de los barrios extremos.

Se lee un escrito del Alto Comisario, pidiendo informe sobre instalación y sostenimiento de un hospital civil en Melilla.

A continuación se procede á la lectura del informe de la Junta de Arbitrios, del cual en varias ocasiones nos hemos ocupado.

Se nombra al señor F. Capalleja para que redacte el informe de la Junta de Fomento acerca del mencionado asunto.

Se lee una instancia de la Compañía Española de Minas del Rif, solicitando terrenos para variar y ampliar la estación del Hipódromo.

Después de largo debate en el que toman parte los señores Monteverde, F. Capalleja, Muñoz y Santamaría, defendiendo los dos primeros la fuerza expropiativa de la ley é impugnando los dos últimos la desigualdad injusta de ella en lo relativo á las expropiaciones, queda el asunto sobre la mesa.

Se autoriza á la Compañía Española para instalar una balsa puente en la estación Melilla-Puerto, y á la Compañía del Norte Africano para usar una locomotora de la Junta.

Queda sobre la mesa un escrito del ingeniero, proponiendo á la Junta la venta en pública subasta de cien toneladas sobrantes de carbón.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las nueve.

ATENEO CIENTÍFICO Bases de un concurso

Como saben nuestros lectores, el Ateneo Científico, Literario y Artístico, que preside el general Monteverde, piensa para los festejos próximos celebrar su sesión inaugural. En ella se celebrará un concurso literario que promete resultar muy brillante.

Las bases por las que aquél habrá de regirse son las siguientes:

Primera. *Materia del concurso.* Poesía inédita, con libertad de asunto y de metro.

Segunda. *Premios.* Uno, de 150 pesetas, á la mejor poesía, además del título de socio honorario del Ateneo para el autor de ella; y un objeto de arte á cada una de las dos que inmediatamente la sigan en mérito, según la calificación del jurado.

Tercera. *Jurado.* Lo constituirá la junta directiva del Ateneo y resolverá por mayoría de votos.

Cuarta. *Limitaciones.* No podrá ser pre-

miada ninguna poesía que exceda de 150 versos, ni tampoco aquéllas de las cuales se sepa que sus autores no han residido nunca en el territorio de la Comandancia Militar de Melilla.

Quinta. *Forma de optar al concurso.* Los trabajos se dirigirán, antes de las veintiocho del día 31 del actual, al presidente del Ateneo, Excmo. señor general don Federico de Monteverde. Cada trabajo llevará un lema que sirva para distinguirlo; en el exterior de un sobre cerrado, que debe acompañar á cada uno de aquéllos, y contener nota con el nombre y dirección del concursante, irá escrito el lema distintivo del trabajo; estos sobres se quemarán sin abrirlos cuando correspondan á poesías no premiadas.

Sexta. *Finalidad del concurso.* Se leerán en alta y clara voz las poesías premiadas ante el público de la sesión inaugural del Ateneo. Los autores de las mismas tienen un derecho preferente para verificar por sí dicha lectura, sin que antes de ella, por ningún motivo, puedan retirar sus poesías, aun que medie renuncia del premio concedido.

La cuestión de los vapores

Esta ahora no está acordado cuando ha de comenzar á regir la real orden referente á la disminución de correos que publicábamos ayer.

El señor Santamaría, consignatario de la Compañía Transmediterránea, con quien ayer tuvimos el gusto de hablar, nada sabía acerca de cuando sería implantada la reforma en el servicio.

Lo probable es que hoy venga correo de Málaga, empero en noticias particulares que poseemos, se nos anuncia que hoy se quedará Melilla sin vapor.

La Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente despacho: «Cámara Comercio Melilla en sesión hoy acordó protestar supresión tres vapores correos línea Málaga-Melilla Real orden 31 Julio último publicada «Gaceta» 5 del actual.

Esta disposición ministerial la consideramos lesiva intereses comercio esta ciudad y á los generales de España en África. Formulamos escrito que en breve cursaremos á V. E. exponiendo ciertas consideraciones que no se han tenido en cuenta en los fundamentos que determinaron dicha Real orden.—Presidente accidental.

Además, la misma corporación ha dirigido el telegrama que va á continuación á las siguientes entidades:

Presidente Fomento Trabajo Nacional y Cámara Comercio de Barcelona. Presidente Ayuntamiento, Cámara Comercio y Presidente Circulo Mercantil de Málaga.

«Cámara Comercio Melilla ruega V. E. apoye esa entidad la protesta telegráfica que elevamos al ministro Fomento contra Real orden 31 Julio, «Gaceta» 5 del actual, relativa supresión tres vapores correos semanales línea Málaga-Melilla, cual consideramos lesiva intereses España en África, en esta época en que, por circunstancias guerra, vamos consiguiendo tan inflimos esfuerzos, nacionalizar comercio Marruecos. En breve le remitiremos copia escrito dirijimos á ministro Fomento con razonamientos destruyentes considerandos expresada Real orden.—Presidente accidental.

Por su parte, EL TELEGRAMA DEL RIF ha expedido también despachos al presidente del Consejo y al ministro de Fomento.

Esta tarde, á las cinco y media se reunirán en la Cámara de Comercio las fuerzas vivas de Melilla, para tratar de la importante cuestión de los vapores.

Desde Tetuán

LABOR DE LA CAMARA

La Cámara de Comercio de esta ciudad, una vez reorganizada, trabaja activamente en los asuntos propios de su competencia, y en su última sesión semanal, fueron examinados varios proyectos muy importantes, cuya realización ha de redundar en beneficio de Tetuán y de su Zona.

No será necesario decir, que esos proyectos se encaminan á fomentar el comercio, la industria y la agricultura.

La Cámara, ha establecido una oficina á cargo de un experto oficial de secretaría y bajo la dirección del secretario don José M. Zubizarreta.

Los trabajos se llevan en reserva y por esta razón no pueden darse detalles acerca de ellos.

MR. LUCCIARDI

Según parece, D. Eugenio Lucciardi, Cónsul de Francia en esta ciudad, no dejará de servir en ella como se había dicho. Por el contrario, prolongará su estancia en Tetuán.

UNA DESGRACIA

Ha ocurrido una desgracia en la carretera de Luceión, cerca del bokaus situado frente á la zona de Arapiles.

Un carro conducido por el español Manuel Parón, que marchaba hacia Tetuán, volcó en la cuneta, quedando el conductor bajo las ruedas y las ruedas.

Cuando un niño y un obrero que acudieron inmediatamente al lugar del suceso extrañan al carrero, pasó por la carretera el automóvil del general Jordana, á quien acompañaban sus hijos.

El auto se detuvo, y S. E. y sus hijos ofrecieron los almorzados de su coche para que con las debidas precauciones fuera trasladado el carrero al Hospital, pues presentaba varias heridas, contusiones y magullamiento en todo el cuerpo.

Por orden del general Jordana, fué avisado su médico don Vicente Carifena, quien quedó especialmente encargado de la asistencia del herido.

LAS FIESTAS DE CEUTA

Han sido muchas las personas que desde Tetuán se han dirigido á la vecina plaza para presenciar los festejos.

Entre estos, ha llamado mucho la atención la fiesta que celebrada en el llano de Las Damas, en la que tomaron parte numerosos jinetes de las Fuerzas Regulares Indígenas y de los poblados vecinos. También ha sido muy interesante la gran retreta militar.

Nuevo servicio de trenes

A partir del domingo próximo, comenzarán á funcionar entre la plaza y la Hipica el nuevo servicio de trenes de la Compañía Norte Africano.

Dichos trenes circularán á las siguientes horas:

Salida de la estación del Recreo (frente al Matadero), á las 5,15 y 5,45 de la tarde.

Salida de la Hipica, á las 8,30 y 9 de la noche.

Para tomar puesto en estos trenes, se exigirá la presentación del distintivo ó tarjeta del socio. Los señores socios podrán ir acompañados de sus familias.

Con dicho motivo, la Hipica celebrará un baile, que promete verse muy concurrido.

El servicio público comenzará el lunes, ateniéndose al horario que oportunamente publicaremos.

PLAZA Y CAMPO

El presidente de la Asociación de Abogados y Procuradores de Melilla, don Ramón M. Pérez Acino, nos envía, rogándonos su inserción, un muy extenso escrito, que firma, con trece asociados, y en el que consignaban una protesta del hecho y un cabo al mazo del primer tribunal municipal constituido en Melilla, y si sólo á los puestos de fiscal.

Por la hora á que llega á nuestro poder y su amplitud no podemos insertarlo en esta edición.

Se ha recibido por la Témbola en casa de la Viuda de Santa Cruz, un busto de Cervantes, donado por don Guillermo Proua.

Con objeto de pasar las vacaciones de verano al lado de sus padres, se encuentra en Melilla el alumno del quinto año de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos don Alvaro Bielza, hijo del ingeniero director de la Junta de Fomento, del mismo nombre y apellido.

En la mañana de ayer, marchó á la Real Academia de Ciencias de Madrid, el comandante de Estado Mayor don José Molina y sus indijinas y un cabo al mazo del sargento Manzano, de la Brigada Topográfica de Estado Mayor.

El viaje lo realizó la comisión á bordo de la lancha «Europa», de la Compañía de Mar. Hoy probablemente regresará á Melilla la citada comisión.

En el Comedor Popular, fueron servidas en el día de ayer las siguientes raciones: A pobros, 131; á obreros, 57; á particulares, ninguna. Total 218.

Por ignorarse el domicilio de sus destinatarios, se encuentran detenidos dos telegramas dirigidos á Rafael Suárez y Branch Blata Hastiden.

De Barcelona llegó, con objeto de recoger á su familia don Ramón Brocardo.

Habiéndose ausentado temporalmente de la plaza el contratista de la limpieza don Andrés Vares, la inspección de dicho servicio estará á cargo de D. Salvador Vivanco.

Por los vecinos de la calle del Capitán Cossío, se ha elevado una instancia al Presidente de la Junta de Arbitrios, en aplicación de que sean variadas las horas en que en la actualidad corre la fuente que existe en la citada calle.

Se ha acentuado la gravedad de don Gabriel Delbar, enfermo desde hace algún tiempo en Segangan.

El médico que le asiste considera peligroso el traslado á Melilla del enfermo.

Con pasaje y carga general llegó de Barcelona el vapor «S. Sorri».

Se encuentra enfermo de algún cuidado el médico primero don Lorenzo Aycart.

Hallándose desocupada la caseta número 4 del primer grupo del mercado del Barrio Real, las personas que deseen lo solicitarán por instancia del general presidente de la Junta de Arbitrios, antes del día 15 del actual, expresando el propio tiempo los artículos que han de expender.

El Director del Parque de Intendencia, don Antonio Beaudou Gómez, nos manifiesta que necesitando adquirir algunos artículos de los que componen la ración de etapa y piensa para suministrar á las fuerzas del Ejército, admitir en las oficinas de dicho Establecimiento, don Jorge, número 1, hasta la una de la tarde del día 12 del actual, cuantas ofertas se le dirijan.

Esta noche, á las nueve, se reunirán en el hotel Marina en fraternales banquetes, los alumnos de la Academia de Infantería.

Al acto han sido invitados los alumnos de las demás Academias.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

POR LA RADIO SERVICIO URGENTE

Actitud de los ferroviarios

Acuerdos de la asamblea. Una nota.

Madrid, 8.—(Urgente.) Según anticipé, la reunión de los delegados ferroviarios en la Casa del Pueblo fué muy larga.

La asamblea duró más de cuatro horas.

Al terminar, una comisión visitó al ministro de Fomento haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas.

Después, ya por la noche, los ferroviarios redactaron una nota para la prensa.

Hacen constar en el documento que a pesar de lo hecho por las compañías, ellos no retirarán sus reclamaciones, manteniendo cuantas tienen formuladas.

Agregan que persisten en mantener el aviso de huelga, pero no irán a ella aunque llegue el plazo que han fijado a las empresas para que respondan a las peticiones formuladas por los obreros, si para entonces continúan las negociaciones con las compañías.

Acuerdos del Consejo

Adopción de medidas

Madrid, 8.—(Urgente)

Aoche, el Consejo de Ministros, terminó muy tarde.

Los ministros dedicaron casi todo el tiempo de la reunión al examen del conflicto ferroviario.

El ministro de Fomento, expuso cuantas noticias tiene respecto al asunto, dando cuenta también de los acuerdos adoptados por los delegados ferroviarios en la asamblea celebrada en la Casa del Pueblo.

El Consejo adoptó diversas medidas encomendadas a todos los ministros, para en el caso de que llegue la huelga general.

La censura

El Gobierno la restablece

Madrid, 8.—(Urgente.)

El Gobierno trató en el Consejo de las campañas que actualmente hacen algunos periódicos.

Los ministros acordaron que lleve a cabo el restablecimiento de la previa censura.

La noticia ha producido profundo disgusto en la prensa.

Anuncio de huelga

Los ferroviarios de Orense

Madrid 8.—(Urgente.)

Comunican de Orense que los ferroviarios de aquella línea han celebrado una reunión tratando del acuerdo adoptado por sus compañeros los de la línea del Norte.

La reunión fué larga, decidiendo los ferroviarios de la línea de Orense-Vigo, declararse en huelga el próximo día 15.

Este acuerdo ha sido comunicado a las autoridades.

La huelga de Peñarroya

Impresión optimista. Llegada de delegados.

Madrid, 8.—(Urgente)

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido noticias del gobernador civil de Córdoba, hablando del conflicto obrero en las minas de Peñarroya.

Las autoridades continúan practicando gestiones para hacer que los quince mil huelguistas vuelvan al trabajo.

La impresión dominante es muy optimista, creyéndose que en plazo muy breve quedará el conflicto completamente solucionado.

Mañana llegarán a Córdoba delegados de las sociedades obreras de Pueblo Nuevo, Peñarroya, Belmez y Espiel.

Los delegados, en unión de las autoridades, celebrarán una conferencia con el director de la Compañía.

Se tienen grandes esperanzas de que en esta conferencia quedará solucionado el conflicto y tendrá fin la huelga.

Fábricas bombardeadas

Un raid alemán. Numerosos proyectiles.

Madrid, 8.—(Urgente.)

NAUEN.—El almirantazgo ha publicado una extensa nota dando cuenta del resultado obtenido por los varios raids aéreos efectuados por los aviones germanos contra Rusia.

Las escuadrillas de aeroplanos alemanes estacionados en las costas de Estándia han realizado durante la semana última varios importantes raids.

Los aparatos volaron varias veces sobre los más importantes centros fabriles y militares de Dunamunde, junto a Riga.

Los proyectiles ocasionaron importantes destrozos, produciendo grandes incendios.

O ras escuadrillas arrojaron gran cantidad de bombas en los puertos fortificados de la costa Sur de la isla Osel.

En todos los raids obtuvieron éxito los aparatos.

Las baterías enemigas cañonearon intensamente a los aparatos, pero éstos, regresaron indemnes a su base.

Grupos rechazados

En el frente ruso

Madrid, 8.—(Urgente.)

BERLÍN.—Oficialmente se anuncia que, en el norte del frente moscovita, se nota extraordinaria actividad por ambas partes.

Al sur de Friedrichstadt, las baterías enemigas bombardearon intensamente las posiciones alemanas.

Después de la preparación de artillería, varios destacamentos rusos se lanzaron al ataque, estableciéndose encarnizados combates.

Los moscovitas avanzaron, a pesar del mortífero fuego de las ametralladoras y fusilería alemanas, llegando en dos ocasiones hasta las alambradas.

En éstas, las luchas fueron muy sangrientas, quedando el enemigo rechazado completamente, habiendo sufrido pérdidas crecidísimas.

La guerra en Palestina

Fuertes combates

Madrid, 8.—(Urgente.)

LONDRES.—El Gobierno ha publicado el comunicado enviado por el generalísimo de las tropas británicas que luchan en Palestina.

Los soldados ingleses han conseguido importantes victorias en los alrededores de Gaza.

Los otomanos intentaron contener el impetuoso avance de los soldados británicos, pero éstos los derrotaron por completo, causándoles numerosas bajas y cogiéndoles más de ochocientos prisioneros.

En el Africa Oriental

Victorias inglesas

Madrid, 8.—(Urgente.)

LONDRES.—En el Africa Oriental se ha reanudado la lucha.

Especialmente en la región de Linowad, los combates han sido violentísimos.

Los soldados ingleses infligieron una fuerte derrota al enemigo, cogiéndole numerosos prisioneros.

Los germanos experimentaron pérdidas enormes.

El avance de los soldados británicos cada vez se acentúa más.

Ataques contenidos

Exitos aliados. En el frente Occidental

Madrid, 8.—(Urgente)

LONDRES.—En Flandes, la situación no ha sufrido cambios notables.

Por ambas partes se sigue combatiendo con la misma tenacidad.

En el frente Warneton-Bischaette, los alemanes han intentado llevar a cabo varios fortísimos ataques, librándose encarnizadas luchas. El enemigo fué contenido en todos sus intentos, habiendo fracasado en los ataques que emprendió.

En la carretera de San Quintín han avanzado su línea las tropas franco-inglesas.

Los soldados franceses han rechazado varios violentos ataques alemanes en el frente del Aisne.

En la orilla del Mosa

Un combate. Pérdidas alemanas

Madrid, 8.—(Urgente.)

PARÍS. (Oficial).—En la Champaña se han librado fuertes combates. Los alemanes intentaron llevar a cabo un ataque, que fracasó.

En la orilla izquierda del Mosa persiste el intenso bombardeo.

El enemigo atacó furiosamente las posiciones francesas, desarrollándose un gran combate.

Este duró más de diez horas, viéndose los alemanes obligados a desistir de él.

El terreno quedó cubierto de cadáveres enemigos.

El cañoneo aumenta en los diversos sectores del Mosa.

La previa censura

El acuerdo del Consejo. Habla el subsecretario

Madrid, 8.—(Urgente)

Como he telegrafado en otro despacho, el Consejo de ministros fué anoche muy largo, terminando muy tarde, sin que se facilitara por el señor Dato nota ninguna a la prensa.

Esto dió lugar a que se hicieran muchos comentarios.

El subsecretario de Gobernación recibió por la madrugada a los periodistas, habiéndoles del acuerdo adoptado por el Consejo respecto a la prensa.

El señor Dato expuso detalladamente cuanto ocurre con algunos periódicos, que tratan tanto la política exterior como los asuntos interiores de tal forma, que puede ocasionar graves dificultades al Gobierno en estos momentos.

El Gobierno no puede consentir que tal estado de cosas continúe, por lo cual acordó restablecer la previa censura.

Desde hoy, las empresas periodísticas están obligadas a llevar las galeradas a la censura, quedando terminantemente prohibido que los periódicos aparezcan

con espacios en blanco ó sustituidos éstos por líneas de puntos suspensivos.

Esta decisión del Gobierno ha sido impuesta por las exigencias de la situación actual y para evitar posibles dificultades que en estos momentos está el Gobierno obligado a obviar.

Además, tratase con esta medida de conseguir que los periódicos practiquen una autocensura, pues no es posible se continúen publicando informaciones y comentarios como ahora se hace, y para evitarlo, el Gobierno apelará a cuantas medidas se hallan a su alcance, poniendo en ejecución una de ellas, que es la previa censura.

Esta se practicará en la misma forma que la vez anterior.

Esta decisión del Gobierno y los motivos que le han obligado a adoptarla, será explicada por el Gobierno cuando sea posible, y entonces justificará su actitud.

Banquete a Romanones

Madrid, 8.—(Urgente.)

SAN SEBASTIÁN.—Esta tarde se ha celebrado el banquete en honor del Presidente del Consejo, conde de Romanones.

Ha sido organizado el acto por los diputados y senadores romanonistas que se hallan veraneando en esta playa.

Concurrieron todos los liberales afectos a D. Alvaro.

Este, al final, pronunció un discurso breve, expresándose en los mismos términos que lo ha hecho en sus diferentes declaraciones y demostrando que el cariño que tiene al partido liberal le obligó a renunciar a la jefatura de éste.

Bolsa de Madrid

Madrid, 8.—(Urgente)

COTIZACIONES DE HOY

4 por 100 Interior 73.20

4 por 100 Amortizable 82.40

4 por 100 Amortizable 0.40

Banco 457.00

Tabacos 273.50

Al de la Plata 0.00-00

Francos 75.80

Liras 20.83

Lo que dice Dato

La actitud de los periódicos

Madrid, 8.—(Urgente)

Esta mañana el Presidente del Consejo recibió a los reporteros.

Estos le hablaron del acuerdo del Gobierno sobre la censura, quejándose de que nuevamente vuelva el régimen riguroso de los pasados días, que tantos perjuicios irrogó a la prensa.

El señor Dato manifestó que el Gobierno lamentaba mucho más que los periodistas tener que tomar energícas medidas; pero no había tenido más remedio que hacerlo.

«El Consejo —añadió— ha adoptado ese acuerdo de restablecer la previa censura en vista de que los periódicos habían comenzado a obrar sin la debida moderación, que reclamaban los momentos presentes.

Además, determinados periódicos habían comenzado campañas que era preciso cortar, en evitación de disgustos.»

El señor Dato terminó su conversación expresando que no podía decir cuándo terminará esta situación, pues mientras los periódicos no procedan con la cordura debida, el Gobierno mantendrá sus medidas.

Gran combate

En la orilla del río Mosa. El bosque de Courriere.

Madrid, 8.—(Urgente.)

PARÍS.—A medio día, el Ministerio de la Guerra ha publicado una nota oficial que ha producido grandísimo interés.

Consigna que en ambas orillas del Mosa, la batalla entablada desde hace varios días adquiere gran importancia.

Las baterías alemanas, arrojaron al amanecer la intensidad del bombardeo, lanzando sobre las posiciones francesas un torrente de proyectiles.

Los cañones franceses, con sus ciertos disparos, contrarrestaron el cañoneo enemigo, logrando reducir al silencio algunas baterías.

La intensidad del bombardeo se acentuó en la margen derecha del Mosa, particularmente en el bosque de Courriere.

Después de la preparación de artillería, la infantería alemana se lanzó al ataque, avanzando protegida por sus cañones.

Las ametralladoras francesas destruyeron varias compañías alemanas, conteniendo su avance; pero el enemigo recibía constantemente tropas de refresco, reanudo su ataque.

Hasta medio día, fué contenido el avance del enemigo, pero éste, empleando fuertes contingentes, consiguió llegar hasta las alambradas, intentando un furioso asalto.

Este fué contenido mediante sangrientas luchas cuerpo a cuerpo, viéndose los alemanes obligados a retirarse; pero hechos nuevamente, y a pesar del enorme número de bajas sufridas, dió varios asaltos consecutivos logrando poner pie en algunos elementos de la primera línea de defensa.

Los combates continúan cada vez más encarnizados.

Los alemanes, expulsados. Pérdidas enormes.

Madrid, 8.—(Urgente.)

PARÍS.—Un nuevo comunicado del generalísimo Petain da cuenta de la victoria lograda por las armas francesas en la derecha del Mosa, en el bosque de Courriere.

Al oscurecer, los franceses iniciaron un violentísimo contraataque, lanzándo-

Destino

Madrid, 8.—(Urgente.)

El «Diario Oficial» publica la siguiente disposición:

Destinando a las Fuerzas de Policía como oficial mero, al sargento de Caballería José Bravo.

El conflicto de Bilbao

Situación estacionaria

Madrid 8.—(Urgente.)

BIELLO.—Continúa igual el conflicto metalúrgico.

Hoy las autoridades han celebrado nuevas reuniones con la comisión de huelgas y con los directores de los Altos Hornos, sin que las conferencias diaran resultado alguno, pues no fué posible hacerles llegar a un acuerdo.

Los huelguistas mantienen sus peticiones, continuando las autoridades trabajando para hallar una fórmula que resuelva la huelga.

La tranquilidad persiste, sin que se registre ningún incidente.

A pesar de ello, continúan las mismas precauciones, evitando que los huelguistas ejerzan coacción en los que trab jan.

Los Altos Hornos continúan siendo alimentados, para evitarse enfriamientos, por los soldados del regimiento de Garelano.

Consejo inesperado

Enorme revuelo. Reserva de ministros

Madrid, 8.—(Urgente)

A las doce se han reunido hoy en Consejo, inesperadamente, los ministros.

Como de esta reunión no se tenía noticia ninguna, al saberse se produjo enorme revuelo, haciéndose variados comentarios.

Las versiones que circulaban eran muy diversas y para todos los gustos.

Conforme iban llegando los ministros a la Presidencia, eran asediados a preguntas por los periodistas; pero todos se mostraron reservados, diciendo únicamente que habían sido convocados por el Sr. Dato, sin saber para qué, aunque podían asegurar que nada anormal había ocurrido.

El vizeconde de Eza se detuvo algunos momentos con los reporteros, diciéndoles que él creía que la reunión no tenía más objeto que tratar acerca del conflicto ferroviario.

A pesar de estas manifestaciones, la expectación era grandísima.

Lo que duró el Consejo

Hablando con Dato

Madrid, 8.—(Urgente.)

El Consejo duró más de dos horas, y a su terminación, los ministros se negaron a facilitar ninguna noticia, expresando que el Presidente daría cuenta de los asuntos tratados.

Al poco rato, el señor Dato habló con los periodistas, y al enterarse por éstos de lo comentado que había sido el inesperado Consejo, aseguró que no había motivo ninguno para ello.

Afirmó que únicamente se habían ocupado del conflicto ferroviario, examinando detenidamente las últimas noticias que hay sobre el asunto y acordándose las medidas que el Gobierno ha de adoptar en el caso de que el proyecto de huelga llegue a realizarse.

Esto fué lo único que se consiguió hablar el Presidente sobre el Consejo, creyéndose que la reunión de éste tuvo otro objeto aparte del de la huelga.

Una nota del Gobierno

Su actitud ante el conflicto. El apoyo de la opinión

Madrid, 8.—(Urgente)

A última hora de la tarde se facilitó en la Presidencia una nota oficial a la prensa, relativa al Consejo de ministros y al próximo conflicto.

El documento es muy extenso y consigna detalladamente todos los antecedentes de este asunto, peticiones de los ferroviarios, concesiones de las Compañías y toda la labor que el Gobierno realiza para resolver la cuestión.

Dice que, expuesta la actitud de cada cual, la opinión juzgará imparcialmente sobre quién deben recaer las responsabilidades de la huelga, si ésta se llevara a efecto.

«Si el movimiento que se proyecta se realiza, el Gobierno, previéndolo, ha adoptado todas cuantas medidas le imponen sus deberes para evitar que se produzcan alteraciones del orden y que los huelguistas puedan ejercer coacción.»

El Gobierno necesita hoy el apoyo de la opinión, y a ella acude, en la confianza de que no le será negado.

Solamente una pequeña parte del personal ferroviario desea ir a la huelga, pues la mayoría de los obreros quieren la paz y el trabajo.»

Sigue la nota diciendo que los causantes de este movimiento no se dan cuenta de los daños que se originarán no sólo a las compañías, sino a los mismos hombres que los producen y quieren la huelga y a las industrias por la falta de transportes.

El Gobierno, ahora como siempre, evitará cualquier anomalía y cumplirá con energía sus deberes.

El criterio de los obreros. El Gobierno no puede aceptarlo

Madrid, 8.—(Urgente.)

«El Gobierno ha pensado detenidamente las consecuencias que en los momen-

La huelga será secundada

Los ferroviarios del Mediodía. Un escrito al gobernador

Madrid 8.—(Urgente.)

VALENCIA.—Los ferroviarios del Mediodía han celebrado una reunión, tratando extensamente de la huelga anunciada por sus compañeros, los de la compañía del Norte.

Después de celebrada la sesión, el presidente del Sindicato entregó al gobernador civil una comunicación, en la cual se consigna que los obreros ferroviarios pertenecientes a la compañía del Mediodía hacen suyas las peticiones formuladas por sus compañeros.

Añaden que si la compañía del Norte no satisface las peticiones que aquéllos tienen formuladas, los del Mediodía secundarán la huelga anunciada para dentro de pocos días.

Inmediatamente el gobernador telegrafió lo ocurrido al ministro de la Gobernación y citó al director de la Compañía del Mediodía, para celebrar con él una entrevista y estudiar la forma de solucionar el nuevo conflicto.

En el canal de la Mancha

Lo que afirma un ingeniero yanqui

Madrid, 8.—(Urgente)

LONDRES.—La prensa publica hoy un despacho expedido en Washington, dando cuenta de las declaraciones hechas por uno de los más célebres ingenieros norteamericanos.

Ha afirmado éste, que si se le facilitan los medios que el pida, se compromete a construir en el canal de la Mancha, un túnel que lo atraviese completamente.

Además dice, que empleando ocho máquinas, las cuales se construirían con arreglo a sus proyectos, podría construir al mismo tiempo, cuatro grandes túneles, los cuales reportarían a los aliados incalculables beneficios.

En los indicados túneles se tenderían líneas férreas y se construirían carreteras por las cuales podrían circular camiones destinados al aprovisionamiento de los ejércitos que luchan en el frente Occidental.

Aspira el citado ingeniero, a que su proyecto sea aprobado oficialmente.

300 personas muertas

Horrible calor

Madrid, 8.—(Urgente)

NEUVA YORK.—Desde hace quince días el calor es verdaderamente horrible, como pocos años se ha conocido.

Las personas caen asfixiadas en la calle, no pasando día sin que éstos casos se repitan y en número muy crecido.

Hasta ahora y según los datos oficiales, pasan de trescientas las personas que han fallecido a causa del calor.

Protestas de la Prensa

Contra la censura

Madrid, 8.—(Urgente.)

La mayoría de los periódicos, tanto de la mañana como de la tarde, ocupan extensamente del Consejo de Ministros celebrado anoche en la Presidencia.

Comentan el acuerdo del Gobierno restableciendo la previa censura, y protestan energicamente contra esta determinación.

Entre los que más acentúan su disconformidad se encuentran «La Acción», «El Debate» y «España Nueva», entre otros.

Los dramas del mar

Una botella en la playa. Abandonados en el mar. Los naufragos del «Suecia»

Madrid 8.—(Urgente.)

Comunican de Lueca que esta mañana se ha tenido conocimiento de un hecho que ha producido en aquel vecindario dolorosa impresión.

Varios pescadores que dedicábanse a sus faenas en la playa vieron en esta una botella que había sido arrojada a la arena por el mar.

Como la botella estuviera perfectamente taponada, aunque comprendiéndose que se hallaba vacía, recogieronla, llevándola a las autoridades de marina.

Estas rompieron la citada, viéndose que contenía dentro un papel escrito.

Dícese en éste: «Nos encontramos a los cincuenta y un grados latitud Norte y a los treinta Oeste, siendo nuestra situación desesperada.»

Nuestro buque fué torpedeado por un submarino alemán hace doce días, y desde entonces nos encontramos a merced del mar, a bordo de un bote, y careciendo en absoluto de medios para dar a éste dirección.

Nos hallamos



D. O. M. EL NIÑO

Antonio López Martín

Subió al cielo ayer, a las cinco de la tarde, a los 10 meses de edad

Sus desconsolados padres D. Felipe López, practicante de la Beneficencia municipal, y doña Aurelia Martín; abuelos, tíos y demás familia,

Participan á sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistir á la concelección de su cadáver, que tendrá lugar hoy á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Miguel Zazo, número 4, al Cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán reconocidos.

No se reparten esquelas El duelo se despidió en el Cementerio.

Empresa funeraria "NUESTRA SENORA DE LOS LLANOS", Prim 16.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S. E.
En el día de ayer cumplimentaron á S. E., los siguientes oficiales:
Médico primero D. Severino Torres-Aceero.
Médico segundo don Víctor García-Martínez.
Capitán don Luis Díaz.
Tenientes don José García, don Arturo López y don Ricardo Chioote.

Instancias y solicitudes
Se han cursado las siguientes:
Al Ministerio de la Guerra, la del cabo de la Comandancia de Artillería Fernando Pérez Navarro Medina, solicitando examen para obrero fijo.
Al General en Jefe, la del soldado del regimiento de Melilla Teodoro García Arregui, solicitando pasar á las Regulares.

Pasaportados
Por esta Comandancia General, han sido pasaportados los siguientes:
Suboficial del regimiento de Alcántara José Pardo, cabo de Ingenieros Agustín Pereira y soldados Lorenzo Martínez, Ricardo Maio, Juan Bernal y Manuel Pizarro, con permiso para distintos puntos de la Península.

Regreso
De la península han regresado el capitán de Estado Mayor don Antonio Tárrago y los médicos primeros don Severino Torres-Aceero y don Víctor García-Martínez.
También regresó el teniente coronel de Artillería don Enrique Barba.

A la península
Marcharon en la tarde de ayer á la península, el oficial primero de Intendencia don Pascual Aguirre, el capitán de Infantería don Carlos Grolizard y el médico segundo don Tomás Martínez Zaldívar.

Servicio de la plaza para hoy
Jefe de día: teniente coronel de Alcántara don Miguel Vaeilo.
Imaginaría: otro, de Melilla don Leopoldo Quiñes.
Juez de guardia: capitán don Manuel Ramírez.
Imaginaría: otro, don José Angosto.
Hospital y provisiones: Comandancia de Artillería, segundo capitán.
Reconocimiento de artículos de plaza: Alcántara.

Parada: Melilla.
Principal: Melilla (Santiago).
Oficinas de vigilancia: Melilla.
Patrulla en el río de Oro: Melilla.
El comandante Sargento Mayor, Manuel García Malo.—V.º B.º El coronel jefe de Estado Mayor accidental, Sabas Alfaro.

Regimiento Cazadores de Alcántara

14.º DE CABALLERÍA

Necesitando adquirir este Cuerpo las prendas que á continuación se relacionan, se hace público, para que los señores constructores que lo deseen presenten modelos y pliegos de condiciones antes del 25 del actual en la Oficina de Mayoría en cuyo día se reunirá la Junta económica del Cuerpo para hacer la adjudicación.
Las materias que se empleen en su confección serán de procedencia nacional, los precios no podrán exceder del reglamentario puestas las prendas en el Almacén cuya entrega la efectuará el adjudicatario en el término de tres meses á partir del 25 de Agosto actual que se le notificará la construcción. El pago será al contado una vez admitidas las prendas y el importe de este anuncio será satisfecho á prorrato entre los constructores á quienes les sea adjudicada la construcción.

PRENDAS QUE SE CITAN
4.000 tirillas; 3.000 pañuelos; 2.000 toallas; 1.000 camisas; 1.000 cazadores.
Melilla 6 de Agosto de 1917.—El Comandante Mayor, José A. de Sotomayor.—V.º B.º El Coronel, Franch. 1109 b

LA RIQUEZA DE ESPAÑA

El conocido publicista Andrés Barthe ha publicado en «La Semana Financiera» un concienzudo estudio evaluativo de la riqueza española, investigando una por una las fuentes de esa riqueza, y llegando á las conclusiones siguientes, respecto del valor de la misma y de la renta que produce:

Capital de la riqueza española

| CONCEPTOS | Pesetas en millones |
|---|---------------------|
| Fincas urbanas | 12.500 |
| Finca rústicas | 27.500 |
| Riqueza pecuaria | 4.000 |
| Valores mobiliarios | 6.000 |
| Maquinaria | 1.800 |
| Otros bienes muebles, no especificados más arriba | 9.000 |
| Deuda del Estado | 9.000 |
| Metales preciosos | 2.660 |
| Cuentas corrientes acreedoras en el Banco de España | 200 |
| Reservas en almacén | 1.700 |
| Total | 73.500 |

Renta de la riqueza española

| CONCEPTOS | Millones de pesetas |
|---|---------------------|
| Fincas rústicas, urbanas y ganadería, 44.000 millones, á 3/60 | 1.540 |
| Salarios de dos millones de obreros | 2.000 |
| Valores mobiliarios, con la Deuda del Estado | 715 |
| Utilidades procedentes del trabajo personal y sometidas á impuesto de los industriales | 412 |
| Beneficio de los industriales que pagan por patente 354.000 á 2.500 pesetas por término medio (esta cantidad corresponde á la contribución, capitalizada á 5 por 100) | 937 |
| Total | 5.704 |

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

Por última vez el extraordinario episodio séptimo de la colosal película «El círculo rojo», y estreno de la 11 serie de «La hija del circo».

El lunes estreno de la mejor y más grande de las películas en serie «El gran secreto».

ALFONSO XIII
Éxito del notable dueto Huguet-Feniz, simpáticas bailarinas Herreñita Malagueña y «xcalenta» y señor Jardón.
Bautizó á interesantes películas.
Muy en boga gran acontecimiento artístico.

PARQUE DE ATRACCIONES
Hoy gran sesión continua de variedades y cine, en la que actuarán las artistas B. J. J. Emilia, trío Oropesa-Pagan-Ortiz y Matilde O. una.

Terminada la sección de variedades de las diez y media, será comienzo el baile aristocrático con concurso de mantones de Manila, en el cual se adjudicarán dos artísticos premios á la señora ó señoría, que á juicio de un jurado que se designará, luzca el mejor mantón y estén dentro del salón de baile.

El concurso se declarará desierto si el número de señoras ó señorías con mantón no excede de veinte.

Los premios estarán expuestos durante el día de hoy en el bazar «Las Novedades» del señor Calle.

Como en anteriores veranos, el parque será espléndidamente alumbrado, luciendo vistosos adornos.

Amenaza á el baile el sexteto Quirós. No faltará tampoco las gitanas bufadoras y los puestos de sandías y melones. Queriendo echar la casa por la ventana, el ambigú «Luzará á la circulación» un nuevo helado llamado «Bella Emilia».

Mañana, debut de «Los Wernoff».

GENERAL VILLALBA
Hoy debutará en este teatro el celebrado profesor Sirus, cuyos experimentos de hipnotismo y sugestión tanto llamaron la atención del público que concurre al Alfonso.

LETRAS DE LUTO

Hoy jueves se dirán en la Capilla de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, dos misas á las ocho y ocho media, en sufragio del alma del que en vida fué don Esteban Aldasoro, padre político del Comisario de Guerra don Mariano Benac.
La familia doliente ruega á sus amistades la asistencia á los piadosos actos.

En la tarde de ayer subió al cielo el monísimo niño Antonio López Martín, hijo del practicante de la Beneficencia municipal don Felipe López.

La penosa pérdida ha sumido al hasta ahora feliz hogar de los señores de López, en el mayor desconsuelo.
Al asociarnos á su justo dolor enviamos á los atribulados padres nuestro pésame muy sentido.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Los que llegaron

En el «Hespérides».—Don Vicente Pagán, don Eliseo Peñate, don Enrique Barba, don Víctor García, don Severino Torres, don Antonio Tárrago, don Alfonso Gómez Sousa, don Miguel Vila, don Ramón de Bustos, don Emilio Peñas, don Santos S. Garzón, don Abelardo de la Fuente, don Sebastián Serrano, don Ramón Brocard, don Antonio Gómez, don Francisco Romero, don Isabel Luna, don José Ruiz Blanco, don Alfonso Hernández, don Juan de Dios Moral, don José Bravo, don Antonio Romero, don Ceferina Viñas, don Trinidad Murcia, doña Gertrudis Gutiérrez, don José Pedrosa, doña María Estrada, doña María Quesada, don Alberto Ferrández, don Ildefonso Conejero, doña María Ramírez, don Adolfo Segura, don Manuel Pedrosa, don Antonio García, don Antonio Garrido, don Gabriel Cabrero, don Joaquín Valentín, dos oficiales, un suboficial y 17 soldados.

SE VENDE

un atepecho. Darán razón, General Marín, 12, piso tercero.

LOS MEJORES VINOS
: Los mejores aceites :
DEL COSECHERO
López de la Manzanara
POLAVIEJA, 54.—MELILLA 917-b

Fernando Cano y Díaz
Depositario-pagador de Hacienda
Se ofrece como habilitado de Clases para viajar á los señores poseedores de esta plaza y de su territorio, con motivo de la resolución dictada por el Ministerio de Hacienda, acordando el pago en Melilla á las referidas clases.
Alonso Martín, 17, 1.º Iqda.
De 10 á 6 los días laborables y de 11 á 1 los festivos.

REGALO
No hay regalo más agradable ni que más tiempo dure que una bonita alhaja. Recomendamos la Joyería de J. Madrid, por su gran surtido y ser casa de toda confianza.
Alfonso XIII, 13
479-a

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, Caja con 12 SELLOS.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Regalos para la Tómbola
VIUDA DE SANTA CRUZ
GENERAL MARINA, NUMERO 18
1101-b

Dr. García-Martínez
OCULISTA
DIARIAMENTE DE 4 A 6
Horas especiales á petición.—Teléfono número 336.
General Polavieja, 50, 1.º derecha
(Graduación científica de la vista)
282-a

ACADEMIA DE MÚSICA
Señorita María Alpuente
Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Pasa de estudios, el del Conservatorio
General Buceta, 2, pral. docha.
11-a

ZOTAL

El ZOTAL inglés cura: La glosopeda, fiebre aftosa ó mal de la pezuña ó patata; la sarna ó roña de las ovejas y cabras; las enfermedades del ganado en general; las plagas del arbolado y plantas.
El ZOTAL destruye todos los insectos. El ZOTAL es un poderoso auxiliar para prevenirse contra toda clase de enfermedades infecciosas.
JABON ZOTAL. Antiséptico y de tocador. Una peseta cada pastilla.
Farmacias, droguerías y ferreterías. 529 a
Representación y depósito en Melilla: G. Acín.—Prim. número 13

Dr. Martínez Zaldívar
Enfermedades secretas del hombre y de la mujer
Consultas de 3 á 6
Plaza Menéndez Pelayo, 2 (Fotografía Pese)

LA GUERRA ANECDÓTICA

CUATRO PRISIONEROS SE ESCAPAN DE UN CAMPAMENTO DE CONCENTRACION

Rendidos y maltrechos por la jornada, sin ánimos para seguir su ruta, estaban en un prado de Panticosa cuatro extranjeros. Unas jóvenes veraneantes que, viendo el estado de los caminantes, se condescendieron auxiliándolos y conduciéndolos á una cabaña, donde les facilitaron algunos alimentos.
Los extranjeros eran cuatro soldados escapados de un campamento de Francia: un turco, un búlgaro y dos austríacos.
Por instigación de las bonitas y jóvenes damas, al llegar los soldados á Panticosa se inició una suscripción entre la colonia de veraneantes, con lo cual los soldados cambiaron sus ropas, convertidas en harapos, por otras nuevas.
El súbdito austriaco es M. Domínguez Choz, gran periodista y hombre de mucho prestigio entre la gente de letra de su país.
Choz ha tomado parte en muchos combates en Occidente, siendo últimamente hecho prisionero.
Los cuatro prisioneros se fugaron del campamento una noche, rehuyendo entrar en poblados y caminando á campo traviesa para evitar ser descubiertos.
Seis días pasaron de esta forma, sin dinero y sin alimentos, llegando cerca de Panticosa exhaustos, como fueron encontrados por las caritativas veraneantes.
Choz, que posee varios idiomas, piensa trasladarse á Madrid á seguir la profesión que abandonó al incorporarse al Ejército austriaco.

REGISTRO CIVIL

Distrito del Norte

Nacimientos.—Antonio Mingorance Coronado, Luis López Rodríguez, Antonio Mérida Martos, Pedro José González Ros y Julio Fernández Hernández.
Defunciones.—Manuel García Manzanara.
Matrimonios.—Ninguno.

De interés local

Permisos.—Se han concedido los siguientes:
A don Francisco Soler, para construir un mausoleo.
Desentramados.—A don Agustín Cano, su petición de una plaza de bombero.
A don Bartolomé Salgueros, se petición de instalar un puesto de helado en el Parque.
A don José Pays, igual petición.
A don Pedro Díaz, su petición del abono de á prorrato del impuesto de importación de frutas.
Altas y bajas.—D. Jerónimo Sampor, es baja en el arbitrio del alquiler de anuncios en la plaza de España.
Don Antonio Cabrilla, es baja en una caseta del mercado del Mantelete.
Don Antonio Velasco, alta en la anterior.
Don José Ariza, es baja en un solar del barrio del Carmen.
Don José Ballesteros, alta en el anterior.
Certificado.—Se ha expedido á don José López, de residencia.

PROTEGER LA INDUSTRIA NACIONAL.

Fundición Española

TALLERES MECÁNICOS de Construcción y Reparaciones
Benito Tirado y C.ª (S. en C.)
Carlos V. 9 (Industrial) Teléfono 150

“Academia Cívico-Militar”

Preparación para carreras Militares y de la Armada

Profesorado con títulos de técnico, matemático, especializado por los muchos años dedicados á la enseñanza oficial y privada.
Matriculas é informes: en el local de la Academia, Antonio Falcoñ número 12 piso bajo de 15 á 47 1081 b

Diversas noticias

Hielo gratis
«Gurugú» regala un kilo hielo por cada media libra de chocolate, garantizando su pureza, en las clases de 5, 6, 8 y 10 reales libra. Probado. 1072-b

El Doctor Cordero
Habiendo reanudado su consulta, recibirá su clientela diariamente en su domicilio, López Moreno número 6, de nueve á doce las señoras, y de tres á siete los caballeros.
Que se presenten
Individuos que se citan por el Negociado de Quintas para entregarles su licencia absoluta.
Buenaventura Carrasco Escríbano, Antonio Becerra Ruasca, Isidro Antón Leal, Juan Martínez Heredia, Abraham Benarroch Levy, Luis Astain Rioja, Salvador Cortes Alameda, José Medina Guerrero, Francisco Gómez Rana, Fernando García, Juan Segura, Antonio D. Minguo y Contreras, Fernando de Lara y Pérez Cabrera, Angel López Rodríguez, Juan Alarcón Cuevas, Juan Panigada Postigo, Diego Vargas Ariza, Diego Moyano Benítez, José Molina Guarnet, y Emilio Lahoz Machuca.

Emilio Boigues

Practicante titular con 8 años de prácticas en los hospitales de esta plaza, se ofrece al público en general bajo la dirección de los señores profesores. Inyecciones hipodérmicas á 050 ptas. Curaciones de cirugía á 1'00 id. Idem venenarias á 1'50 id.
Consulta de 2 á 4. C. Mezquita, 6 Barrio Real. 1056-b

López García Hermanos

Uvas del corrito de su propiedad
Moscatetes kilo 050
Negras 0'35
De venta en las tiendas de los Niños. Mantecote y Triana, y Antonio Botella. Arturo Reyes. 1086-b

Sarna

El producto patentado Sulfuro de Sulfuro, no tiene los inconvenientes de los demás sulfuros y cura la sarna en DIEZ MINUTOS
De venta en Melilla: Farmacia La Pé, Alfonso XIII, 35. Folleto gratis 70-a

“El Telegrama del Rif,”

PUNTOS DE VENTA
MALAGA: Librería de don Enrique Rivas Beltrán.
MADRID: Francisco Luñán, Plaza Celenque, kiosco.
BARCELONA: Federico Larroche, Hospital, 10.
TETUAN: Santiago Muñoz, Plaza España, ARCILA: Julio G. Díaz, corresponsal de periódicos.
TANGER: A. Arévalo, Librería Española

LABORATORIO DE ANÁLISIS Y ESTERILIZACIÓN

JOSÉ SANTA-CRUZ
O'Donnell, 41, pral. Izqda.

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales. PREPARACION de inyectables esterilizados.

Jabón de lavar barafísimo

De venta, en la fábrica: Conde Alcaudete 2, (Zona Industrial).
Marca GENERAL JORDANA, fabricado por Carbonifera del RIF.
Clase extra y especialísima para el uso en estas aguas. Lavar mucho mejor y es de mayor duración que cualquiera de las otras marcas aquí conocidas.
Sin adulteración. Químicamente puro

Impresión pesimista

Madrid, 8.—(Urgente).
La nota del Gobierno sobre el conflicto ferroviario, está siendo comentada favorablemente.
A última hora, la impresión dominante era la de que el asunto presenta mal cariz.

Sombrerería M. Escaño

ALFONSO XIII, 21
Acaba de recibir los mejores sombreros de paja, clase y forma de alta novedad. Gran surtido de gorras de verano finísimas, en todos los estilos en moda.
Vende á precios muy baratos. Los Sombrereros y gorras de Escaño son los mejores.
Alfonso XIII, 21. (frente á la iglesia en construcción.) 1052-b

Dr. Fernández Mártes

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO • RIÑONES É INFECCIOSAS
SIFILIS, TUBERCULOSIS, ETC.
HORAS DE CONSULTA: DE 3 Á 5
Prim, 23, 2.º derecha 25

LABORATORIO DE ANÁLISIS VACUNACIÓN Y SUEROTERAPIA

Dr. Redondo Flores
Análisis de sangre, orinas, esputos, etc. Suero diagnósticos. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antiftífica, antivaricélica, antirrábica, antiperitosa, etc.
Arturo Reyes, 5, pral. Izqda.

“SANITAS”

MARCA REGISTRADA
SOLDIS
El mejor desinfectante conocido hasta hoy. Indispensable para Agricultura, Ganadería é Higiene.
Insecticida «SANITAS» (polvos)
Sin rival para uso doméstico. Mata rápidamente toda clase de insectos. Precio del bote 35 céntimos.
De venta en Farmacias y Droguerías.
Concesionarios exclusivos: Mole y Welton Sevilla. 1021 b
Depositario en Melilla: José Zamorano

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA SERVICIO DE LOS VAPORES CORREOS DE AFRICA Linea de Melilla a Malaga...

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo Unica casa que cuenta hasta el dia en esta plaza con coches estufas...

ACEITE BASCUANA Puro de oliva Analizado por el Centro Higienico Deposito en todos los barrios

FRIBERG & GIRONELLA CONSTRUCTORES Proyectos y ejecucion de Obras Obras Urbanas Obras Publicas...

BALNEARIO DE TOLOX (PROVINCIA DE MALAGA) Manantial Azoado y Radio-activo Cura las enfermedades de las vias respiratorias...

Flores y Plantas del Jardin Valenciano Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administracion de Correos...

LA IMPERIAL Gran Zapateria de Saturnino Navas Gran surtido a la venta de calzado de todas clases...

LA MODA Miguel Alcaraz En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido...

ALMACEN DE MADERAS y Materiales de Construcción de JAIME BUSCALL Grandes existencias de maderas del pais...

Compania Hispano-Marroqui de Gas y Electricidad Central electrica y fabrica de hielo CALLE DE CANALEJAS...

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES La primera establecida en Melilla. Unica que cuenta en esta plaza con carrozas de gran lujo...

Gallego y Valero Melilla-Melilla TRANSPORTES COMBINADOS CORRESPONSALES...

Politécnico de Melilla Carlos Arellano núm 9 1069-b Primera enseñanza. Bachillerato. Correos. Telégrafos...

José León y Orden Constructor Carreteras. Caminos de hierro. Movimientos de tierra...

Pastillas J. Miró Espectorantes y calmantes Curaciones de toda clase de tos, por rebeldes que ésta sea...

Paris Mode Casa de la Franchista O'Donnell, 31 Marabú, terciopelo, sedas, cinzas, encajes, corsets...

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONOMICOS

ALQUILERES Principal independiente, agua, Instalacion electrica. Alvaro de Bazán, núm. 12. Razon, Santiago 2, comercio (Mantelete). 1612-c

Se vende piano marca Paul Izabal, con tabla armonica, sordina, atril movable, muiel quero, banqueta, guia de Aduanas y embalsaje. Puede verse de 3 a 6 de la tarde. Alfonso XIII, 4, letra E. 1613-c

Se vende una casa calle Sagasta, número 46, que da vista a Duque de la Torre, número 63. Razon en la misma. 1672-c

Partos: Doña Encarnación Barre de González. Profesor en partos. General Margallo número 2. 1053-c

Se ofrece Administrador de un negocio. Francisco López, Príncipe 11 principal, izquierda. 4-c

Con las PASTILLAS PERKINS se cura reumatismo, jaqueca, neuralgia, eritema de la piel, catarros y padecimientos del hígado. De venta en todas las farmacias y droguerías. Representante: A. Marín, O'Donnell, 3. 1678-c

Alquila dos segundos pisos corridos con cocinas, retrete y agua, en guita y a calles Chacel y General Marín, núm. 12. Para informes, calle Alfonso XII, núm. 2. Mantelete. 1654-c

Se alquilan dos segundos pisos corridos con cocinas, retrete y agua, en guita y a calles Chacel y General Marín, núm. 12. Para informes, calle Alfonso XII, núm. 2. Mantelete. 1654-c

Se alquilan dos segundos pisos corridos con cocinas, retrete y agua, en guita y a calles Chacel y General Marín, núm. 12. Para informes, calle Alfonso XII, núm. 2. Mantelete. 1654-c

Se alquilan dos segundos pisos corridos con cocinas, retrete y agua, en guita y a calles Chacel y General Marín, núm. 12. Para informes, calle Alfonso XII, núm. 2. Mantelete. 1654-c

Se alquilan dos segundos pisos corridos con cocinas, retrete y agua, en guita y a calles Chacel y General Marín, núm. 12. Para informes, calle Alfonso XII, núm. 2. Mantelete. 1654-c

Se alquilan dos segundos pisos corridos con cocinas, retrete y agua, en guita y a calles Chacel y General Marín, núm. 12. Para informes, calle Alfonso XII, núm. 2. Mantelete. 1654-c

COMPRAS Y VENTAS Vendo casa Barrio Real, Cataluña, 35, y Mar Chica, 50. Razon, Lugo 4. 1680-c

Se vende casa Barrio Real, Cataluña, 35, y Mar Chica, 50. Razon, Lugo 4. 1680-c

Se vende casa Barrio Real, Cataluña, 35, y Mar Chica, 50. Razon, Lugo 4. 1680-c

Se vende casa Barrio Real, Cataluña, 35, y Mar Chica, 50. Razon, Lugo 4. 1680-c

Se vende casa Barrio Real, Cataluña, 35, y Mar Chica, 50. Razon, Lugo 4. 1680-c

Se vende casa Barrio Real, Cataluña, 35, y Mar Chica, 50. Razon, Lugo 4. 1680-c

FRANCISCO R. CALVACHE GRAN ALMACEN DE CEMENTOS Y YESOS GRAL. POLAVIEJA NUM. 10 TELEFONO NUMERO 151

La Matrona (Las tragedias de Paris) POR XAVIER DE MONTEPIN Casa Editorial Sopena XXXVII El barón de la Croix-Dieu visitaba todas las mañanas en su estudio a Jorge de Tréjan, informándose minuciosamente de cuanto había ocurrido durante la sesión de la vispera. Al saber el incidente del palco, y que el vizconde y su mujer asistirían a la primera representación de «Las Aspasias», el barón regresó apresuradamente a su casa y consultó una pequeña agenda llena de notas y apuntes, que él sólo podía comprender.

barrio, se encontraba casi desierto en aquel momento. La dueña, coquetamente peinada y pintada con cierto arte, echaba un sueñecito detrás del mostrador. Una docena de jóvenes, algunas de bastante belleza, y otras diabólicamente bellas, se hallaban sentadas en los divanes, leyendo los periódicos o jugando a las cartas. Vestían trajes de italianas, con profusión de falsas trenzas y sendos collares de cenizas de vidrio. Estas milanesas de Batignolles y de Montmartre reemplazaban a los clásicos camareros de chaqueta y delantal blanco y servían a los parroquianos cerveza y miradas, ajeno y sonrisas. En la casi solitaria sala, una napolitana de contrabando famaba indolentemente el cigarrillo de un estudiantillo que le dirigía frases amorosas. Otra arreglaba el ajeño de un teniente de caballería que le recitaba madrigales. ¡Costumbres de la edad de oro! La entrada del barón hizo que las señoritas del café abandonaran sus distracciones, el estudiantillo y el teniente, acciéndolo y formando círculo a su alrededor. El barón las honró con una sonrisa y sin decirles palabra, se acercó al mostrador, saludó y dijo: —Si no estoy mal informado, señora entre el número de vuestros parroquianos hay un caballero llamado el capitán Grisollés. —Sí, señor. —¿Está ahora en el café? —Sólo viene por la noche. —¿Podría decirme donde vive? —No, señor, pero Leocadia sabe su domicilio. —¿Leocadia? —Una de esas jóvenes... Leocadia, oíd a este caballero. Una arrogante napolitana, que hubiera podido figurar en la «Mutta di Portici», hizo un cumplido saludo y preguntó: —¿Qué sirvo al señor? —Lo que os parezca, hija mía. —Entonces, Chartreuse verde... es lo que más me agrada. El barón tomó asiento en un ángulo del café. La camarera sirvió en una bandeja una botella de Chartreuse y dos copas, sentándose sin ceremonia al lado del barón, llenó ambas, las chocó ligeramente una con otra, vació de un trago la

suya haciendo un guiño, hizo castañear la lengua contra el paladar y dijo: —¿Que es lo que deseabais saber a propósito del capitán Grisollés? —Únicamente su domicilio. ¿Le conocéis? —¿Que si le conozco!... no faltaba más! ¿Y qué le queriais? —Proponerle un negocio. —¿Un buen negocio? ¿De dinero? —¡Claro está! Sin eso no sería bueno —dijo riéndose el barón. —¿Y... no hay peligro alguno? —No os comprendo. —¡Toma! Ya sabéis que la virtud de Grisollés no es la prudencia y ha tenido varias cuestiones con el comisario. Yo le decía ayer: «¡Desconfía! Uno de estos días te pescan». Pero se rió de mí. ¡Ah, si todos le conocieran como yo! Hay gentes que se figuran que es canalla, pero están equivocados. Es nada menos que un ex oficial a las órdenes de Garibaldi. —Os garantizo, señorita, que no tiene nada que temer. No se comprometerá de ningún modo. —Tenéis aspecto de hombre del gran mundo y no creo que seáis de la policía. Os diré que viva en el bulevar San Miguel, número 127; subid al sexto piso.

Enfrente hay una puerta con una tira de papel pegada con obvias, en la que se lee: «Sala de armas». Llamad, dando cuatro golpes con intervalos regulares: si Grisollés está en casa os abrirá la puerta. —Os quedo agradecido, hermosa. —¿No queréis beber vuestra copa? —No. —Entonces a mi estómago... para que no se pierda. Y apuró la segunda copa, como lo había hecho con la primera. El barón dió a la joven una pieza de diez francos. —Tengo que cobrar una cincuenta. El barón salió del café de los Biorgas, y poco después subía los interminables escalones de la casa del bulevar San Miguel que había indicado Leocadia. En el sexto piso vió la puerta y la tira de papel con estas palabras: «Sala de armas». Dió los cuatro golpes, e inmediatamente se abrió la puerta, apareciendo un hombre joven aún que se retiró para dejar entrar al barón, haciéndole un saludo militar. La habitación en que fué recibido el barón, constituía la única pieza del cuarto del capitán Grisollés, y justificaba su

título de «Sala de armas», por los floretes, caretas, petos y guantes que pendían de la pared; pero ofrecía tan reducidas dimensiones, que dos adversarios tirando no hubieran podido romper cuatro pasos. Un sofá-cama en desorden, instalado en un ángulo, disminuía más el espacio libre. La única ventana no tenía cortinas. En la chimenea se veía, a modo de reloj, una estatua de mujer en traje paradisíaco, una botella de aguardiente con una copa, un tarro de tabaco y algunas pipas mugrientas, una jofaina, una navaja de afeitar, adminículos de tocador, frasquitos de perfumes y una caja de polvos de arroz. El inquilino era un soberbio mozo de veintiséis a veintiocho años, de regular estatura, bien formado, con negros y ondulados cabellos, rostro moreno, esmeradamente afeitado, a excepción de dos largos bigotes retorcidos. Sus regulares facciones hubieran ofrecido un conjunto simpático sin su expresión de descaído llevado hasta el cinismo, lo cual no impedía que en sus ojos y mirada se leyera la falsedad. El personaje en cuestión llevaba un pantalón de pie de franela gris, zapati-